

禁用在即，可降解塑料袋准备好了吗



新华视点

中国新闻名专栏

新华社“新华视点”记者

“装药的袋子有点不一样了。”在海口市第四人民医院，市民们最近发现，药物包装袋、储片袋、塑料袋等，开始换成了带有环保标志的“生物降解”塑料袋。

今年1月，国家发改委和生态环境部印发《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，明确到2020年底，直辖市、省会城市、计划单列市城市建成区的商场、超市、药店、书店等场所以及餐饮打包外卖服务和各类展会活动，禁止使用不可降解塑料袋，集贸市场规范和限制使用不可降解塑料袋。

禁用在即，“新华视点”记者在多地调查发现，替换为可降解塑料袋的是少数，多数商家在观望，等待最终禁用期限的到来。

少部分开始替换，大多数在观望

记者近日在安徽、海南、福建、浙江等地走访发现，有的大型商超、餐饮企业和医院开始使用可降解塑料制品、纸制品来代替传统塑料制品，或者通过创新包装设计减少传统塑料的使用。

在三亚大东海广场周边的一家大型超市里，记者看到原来的不可降解塑料袋已经下架。“商超、市场里生鲜类的包装材料、连卷袋、购物袋月底前全部更换。”一名运营经理介绍，超市已上架部分可降解塑料袋。

“用纸袋装咖啡、装汉堡和薯条环保又方便，我们已经逐渐接受了。”合肥市民鲍先生说。在合肥多个商场，记者注意到，星巴克、肯德基、麦当劳等连锁餐饮企业已经将打包袋部分或全部替换为纸袋。

不过，由于禁塑限塑的年底最后期限未到，以及使用成本上涨明显，这种替代还不普遍。

记者近日在福州市的永辉超市黎明店看到，这里提供的购物袋以不可降解的传统塑料袋为主，可降解塑料袋只用于打包部分即食食品。由于限塑令对超市内用于分包装的连卷袋并未有要求，而且超市都是免费提供，不少顾客大量使用这种小塑料袋打包商品，消耗巨大。

在餐饮打包外卖服务方面，记者发现，各平台均有“无需餐具”选项，有的店铺有餐盒选择，环保餐盒需要额外收费，但对于外

“

可降解塑料袋的价格比传统塑料袋高约三倍

从可降解塑料原材料目前的产能来看，实现大规模替代还需要一点时间，有条件的地方可以鼓励相关企业扩大产能，解决可降解塑料原材料短缺的问题



禁用在即

新华社发 王鹏作

包装袋目前没有规定。记者调查发现，一部分店铺开始使用无纺布袋、纸袋等作为外包装，但大多数店铺依然在使用传统塑料袋。比如，记者点了某披萨外卖，虽然食物包装都是纸盒、纸袋，但外边依然套着一个不可降解的大塑料袋。

“这不是还没到年底吗？”“传统塑料制品的存货还有不少，得先用完再换。”“等期限到了，我们会停止使用不可降解购物袋的。”……不少商家对禁塑限塑观望态度。

“订单量不多，进行可降解塑料替代的商户是少数。”金塑(海南)环保科技有限公司董事长金普东直言，公司2020年8月以来生产了可降解膜袋类产品6吨，现在仍处于积压状态。

不过，值得一提的是，记者在多地不少场所观察发现，不少消费者都养成了自备购物袋的习惯。其中，年长者多于年轻人，女性多于男性。有的是拿旧塑料袋重复使用，有的使用无纺布袋、布袋等。“现买塑料袋还要花钱，家里各种袋子很多，一般都会随身带一个。”北京市民张女士说。

用不起，也不够用

记者发现，价格是影响可降解塑料袋推广的主要因素。

据了解，目前，超市使用的传统塑料袋一般中号每个0.2元，大号每个0.3元，而可降解塑料袋每个约1元。

永辉超市福州市鼓楼区后勤品类教练邱琳表示，“可降解塑料袋的价格比传统塑料袋

倒计时阶段，有哪些可以做的？

据记者了解，不少企业已开始布局，部分国内企业贯通了低成本生产聚乳酸原材料的全线技术，最近一两年开始大规模扩产。

今年8月，安徽丰原集团年产5万吨聚乳酸项目投产，目前年产30万吨聚乳酸项目正在建设。为争取原材料稳定供应，山东正凯新材料、河南中塑新材料、江苏悦达家纺等十多家企业纷纷规划在该聚乳酸生产基地附近建厂，紧俏程度可见一斑。

“以聚乳酸为代表的生物基可降解材料产业是国家鼓励发展的战略性新兴产业，有条件的地方可以鼓励相关企业扩大产能，解决可降解塑料原材料短缺的问题，同时降低可降解塑料制品的成本。”合肥工业大学食品与生物工程学院教授姚日生说。

也有企业担心可降解塑料制品的假冒伪劣问题，海南天人降解塑料股份有限公司总经理胡智功认为，如果监管管不住假冒伪劣的可降解塑料制品，或者不可降解塑料制品继续大范围使用，可降解塑料制品企业就难以生存。

“管得住正规厂，管不住小作坊；管得住大超市，管不住小卖部。”一直以来，小作坊、菜市场、小商铺等是限塑令执行的难点。

海口市爱蓝环境保护服务中心总干事徐华等人建议，在可降解塑料制品短期内难以降价的情况下，政府部门可以使用价格补贴等方式适当降低商户和消费者的压力。同时，加强市场监管力度，对违规生产、销售和使用不可降解塑料制品的行为进行查处，以保证禁塑限塑相关政策落实。

数据显示，在2008年限塑令颁布前，我国每天买菜要用掉10亿个塑料袋，其他各类型塑料袋20多亿个，相当于每人每天至少要用掉两个。限塑令实施7年后，相关部门统计发现，超市、商场的塑料购物袋使用量普遍减少了2/3以上，累计减少塑料购物袋140万吨左右。但是，仅2016年，几大外卖平台一年至少消耗70多亿个塑料包装袋。

业内人士表示，限塑令的目的是减少塑料垃圾污染，核心是实现塑料垃圾减量。一方面相关场所应严格落实限塑规定，另一方面，消费者更容易做到的是增加循环使用次数，一个塑料袋多次重复使用，日常使用量必然会减少。

(记者董雪、陈凯姿、魏一骏、吴剑锋)
据新华社北京12月16日电

女子取快递被造谣事件，法院立案了

“

要加强必要的普法宣传活动，让普通公民能充分认识到网络谣言的危害，让身处网络空间的每一个人都将“键”下守法当成一种习惯，保护自己和他人不受网络谣言和暴力的侵害



新华社发 王鹏作

根据刑法规定，以暴力或者其他方法公然侮辱他人或者捏造事实诽谤他人，情节严重的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者剥夺政治权利。

按照《最高人民法院、最高人民检察院关于办理利用信息网络实施诽谤等刑事案件适用法律若干问题的解释》，利用信息网络诽谤他人，具有下列情形之一的，应当认定为刑法第二百四十六条第一款规定的“情节严重”：同一诽谤信息实际被点击、浏览次数达到五千次以上，或者被转发次数达到五百次以上的。

12月14日，记者来到网曝事发地点，见到郎某的父亲。他说，事情已过了很久，“最初就是个玩笑，后来的传播我们也没想到。”他说，最近有很多媒体来跟进此事，儿子已不在店里经营了。记者辗转联系上郎某，他表示已经知道诉讼的事情，“一切以法院判决为准吧。”

让“键”下守法成为习惯

4个月后，小吴依然没能走出这一事件的漩涡。“一次地震出来，会有无数次余震。虽然大家都知道自己是被冤枉、被诽谤的，我是受害者，但这一负面新闻的阴影一直跟着我。”小吴对记者说。

11月，小吴认为自己已调整好，可以开始新的工作，但在多次求职过程中，无论哪家公司面试，都离不开上一家公司的离职原因。小吴说，自己说出原因后，洽谈会无法继续。“社会好像还没准备好去接纳我，更可怕的是，这种情况不知道还会持续多久。”

北京大学法学院教授薛军表示，此类案件维权难主要有几方面原因：一是主体难以确定，有时难以明确侵害人，需要平台协助；二是相关事实证据不易固定，网络上的文字视频可能被删除；三是由于参与人众多，大家都可能有不负责的错觉，认为事后难以追责。

“要强调网络空间不是法外之地，在网络上辱骂、诽谤他人与现实中一样，都要承担法律责任，都有可能构成犯罪，承担刑事责任。”薛军说。

郑晶晶说，在实践中，部分人可能会咨询律师，选择民事侵权的救济途径；但还有很多人考虑到侵权行为不严重、维权成本过高，往往选择放弃司法救济。很多受害者甚至不知道法院可以受理刑事自诉案件，往往自认倒霉。

如何治理网络谣言和暴力，是信息时代面临的重要课题之一。业内人士认为，要加强对网络谣言的宣传，让普通公民充分认识到网络谣言的危害，让身处网络空间的每一个人都将“键”下守法当成一种习惯，保护自己和他人不受网络谣言和暴力的侵害。

每日一评

网络暴力的实质是一种低成本的精神伤害，随手一个点赞、一句评论，无意识的一次转发，都可能成为帮凶。

“绝不退缩！绝不和解！”这起案件的当事人在个人社交媒体上表示，希望通过自己的维权对社会上其他怀有不法之心的人起到震慑作用，“给类似的受害者依法维权提供一点点借鉴，让我的不幸遭遇更有意义与价值”。

众口铄金，积毁销骨。相比于战争可以在肉体上摧毁一个人，网络暴力首先在精神上摧毁一个人。我们正处于规模空前的互联网社会，任何细节都可能在网络空间被无限放大，这也使得网络暴力呈现出比一般暴力形式可怕得多的力量。

网络暴力不仅严重侵害公民隐私权、名誉权甚至生命健康权，造成较大的精神损害，而且还违反公序良俗。

部分网络暴力被嵌套进传播淫秽色情信息的黑色产业链，更是涉嫌犯罪。

小吴也收到大量询问和谩骂的信息。“一个在国外的朋友看到了捏造的传播内容，把我臭骂了一通，说我和别人出轨的事情所有人都看到了。”她说，朋友在知道自己未婚未育的情况下，都更愿意相信网络的声音，这让她很难接受。

“事情发生大概一周，我就被公司劝退了。”小吴说，因为一是影响到公司的名誉，二是她需要时间处理这件事，无法复职，影响到了正常的工作。

9月8日，小吴被医生确诊为“抑郁症”。我拿着厚厚一沓检测报告，医生非常温柔地说，这件事情对你的伤害真的那么大吗？听了这句话，我的眼泪瞬间就出来了。”

随后，小吴男朋友的工作也丢了。小吴说，因为他要四处出差，但当时不可能丢下情绪失控的自己，必须照顾她，和她一起解决问题。

提起刑事自诉

8月30日，小吴发布微博说，决定放弃

眼，主体责任严重缺失。

互联网绝非法外之地，直面网络暴力乱象需要更多“绝不退缩”。每位网民都应提升独立判断能力，对未知信息的信息抱着怀疑态度，避免站在道德制高点指责别人，甚至对陌生人恶语相向。毕竟，你的哈哈一笑或许会建立在别人的无限痛苦之上，你永远不知道自己的一句话将对当事人造成多大影响。

针对社会发展过程中不断出现的新情况、新问题，应切实完善立法、公正司法、严格执法，以“一盘棋”理念推进构建线上线下联合执法机制，有效提高“施暴”成本，将法治意识和观念转化为网民的法治自觉，进一步规范和净化网络生态环境，使互联网更加风清气正。

一个理性多元的社会，需要时刻保持对法律的敬畏，对网络暴力的“绝不退缩”。杭州的这起案件中，当事人在重压之下仍然清醒地选择依法维权，体现了较高的法治自觉。

法律总会给人们带来希望，应让法治成为全社会的信仰。

(本报评论员马剑)

过她提出的赔偿金额。更令她不能接受的是对方的态度。她说，郎某觉得“自己只是开了个玩笑”，而且至今从未当面说一句对不起。

10月26日，小吴委托浙江京衡律师事务所律师郑晶晶向杭州市余杭区人民法院提交刑事自诉状及证据材料，要求以诽谤罪追究郎某和何某的刑事责任。

深究刑事责任的权利，但要求郎某和何某发布具有诚意且画质合格的道歉视频内容，并赔偿损失。

郎某、何某在接受媒体采访时表示，已在8月底录制视频道歉，也接受赔偿要求，但认为小吴提出的金额不合理。

而小吴认为，这件事造成的损失已远远超

新华社长春12月16日电(记者赵丹丹、李典)寒冬时节的北方地区，降雪、冻雨等极端天气不仅给市民出行带来难题，更为城市治理带来“民生死角”——人力和精力难以及时覆盖的部分背街小巷、停车位、老旧小区等区域，往往成为清冰除雪的“残存地带”，导致部分市民出行时头顶“冰溜子”、脚踩“出溜滑”。那么，极端天气后的“民生死角”如何破解？

极端天气为城市治理带来新考验

长春市城市管理局环境卫生管理处副处长沙智刚已经连轴转了20多天。11月17日，长春市遭遇历史罕见强雨雪大风冰冻天气，让基础设施遭遇冰封考验。为此，全市1.5万名环卫工人和1400余台环卫作业车辆昼夜奋战，确保了城市交通正常运转。沙智刚表示，这场极端天气中总降水量为33.6毫米，是大雪量级的8倍，落地成冰的冻雨给清扫作业带来极大难度。

近年来，东北地区城市清雪工作主要依靠大型机械，五六台滚筒清雪车拉横排作业是常见画面。但此次遭遇冻雨，清雪设备难以清冰，只能靠人力一点一点铲除。

55岁的李玉兰是长春市朝阳区一名环卫工人。过去20天来，她每天早出晚归出门铲冰，衣服被汗水浸透，到家后累得连饭都不想吃，只想躺下直直腰。

但是，极端天气后的“民生死角”依然是部分市民出行的痛点。

长春市民杨丽荣每天都要接送外孙女上下学，但每次从居民楼门出来都必须谨慎迈步。

沿途部分路段盖着一层磨得发亮的冰，部分路段冰包连着雪包。她说，每次出行“步步惊心”，生怕摔倒了给子女添负担，“小区已经有好几个老人摔倒了，有的骨折住院了”。

除了脚踩“出溜滑”，头顶“冰溜子”也让部分市民担忧。

11月27日，一名长春市民被一小区楼上脱落的“冰溜子”砸中，当场身亡。在哈尔滨等东北城市，“冰溜子”砸人、砸车事件近期也时有发生。

“冰溜子”“出溜滑”咋就这么难清？

记者走访发现，目前长春市大部分街路已“除冰见底”，但一些背街小巷、停车位、老旧小区等商户集中的公共区域，还覆盖着冰层。在市内某集中连片商业街区，几家挂着“门前三包”标志的商户门前，冰层累积却不见清理痕迹。其中一家商户老板告诉记者，店里没有清冰雪的铁铲工具，也没有多余的人手，且左邻右舍都没行动，自家店也就“放挺”了。

多年前，一些北方城市相关部门曾向商户收取“扫雪费”，再统一购买清雪服务，将“自扫门前雪”变为“交钱买省事”。但商家对此诟病颇多，使此项举措被取消。如今，虽然各地城管部门与商户签订“门前三包”责任书，但商户是否尽责依然要靠自觉，且鲜有因清扫冰雪不及时而被处罚的情况，最终工作又压在环卫工人身上。

记者了解到，随着城市不断扩展，环卫部门的清雪任务也在逐年增加。2009年，长春市清雪总面积为4300万平方米，到2020年已达6522万平方米。面积增加了，人力投入却变化不大。

此外，个别物业弃管小区的“民生死角”问题也相对突出。辖区社区曾组织居民清雪，但效果并不理想。一位社区工作人员对此表示，由于白天在家的多是老人，社区不敢用，晚上年轻人回来了，天也黑了。社区偶尔利用周末休息组织居民义务清雪，还有人不愿参加，“真是太难了”。

极端天气后的“民生死角”如何破解？

“冰溜子”“出溜滑”等“民生死角”，不仅考验着城市治理能力，更间接影响着人们的出行、消费，进而从细微之处影响一座城市的营商环境乃至综合形象。这既是民生小事，也是发展大事，应采取新对策打通“最后一公里”。

受访人士表示，应充分落实落细“民生死角”责任主体，并用行政手段加以约束管理。同时，做好商户和市民的宣传引导，让其从“不得不扫”逐步转变为“主动清扫”，不仅要“自扫门前雪”，还要“管他人瓦上霜”。

吉林大学哲学社会学院院长田毅鹏认为，应迅速推进城市管理物业化，由政府牵头、居民协作，寻求市场化服务，把维修、清洁、扫雪等几项基本的民生需求纳入其中，提高居住质量，破解民生难题。“一定会面临很多困难，但是已经到了非做不可的时候。”田毅鹏说。

相关人士建议，政府部门可以鼓励市场进行环卫机械的创新研发，制造出能应对极端天气的特殊设备，并对现有设备进行升级改造，提高效率、便捷度、操作性等，以适应更精细、快速、标准化的环卫作业需求。

新华社记者许畅摄

12月16日，在长春市文化广场，一名园林工人在对绿植进行移栽养护。当日长春最低气温低至零下22摄氏度。

近日，伴随着寒潮到来，多地迎来入冬以来最寒冷天气，一些劳动者在凛冽寒风中依然坚守岗位。

新华社记者许畅摄